

GAZETA TRANSILVANIEI

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe un an 24 cor.; pe 1/2 an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru România și streinătate pe un an 40 lei; pe 1/2 an 20 lei.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

Apare seara, în fiecare zi de lucru.

Redacția și administrația: Strada Prundului Nr. 15. Inseratele se primesc la administrație. Prețul după tarif și învoială. Manuscrisele nu se înapoiază. TELEFON Nr. 226.

Congresul național-biseiricesc.

Sibiu, 7 Aug. n. 1916.

În ajunul actului electoral congresul a mai ținut o ședință *Vineri* înainte de amiază. Ședința iarăși s-a început cu propuneri pro și contra verificării unor mandate, dovadă că multe abuzuri s-au mai comis în jurul alegerilor deputaților congresuali. Mandatul dep. Pavel Chirilovici ales în cercul Vinga n-a fost verificat, iar mandatul protopresbiterului Gherasim Sârbu, care a condus însuși actul electoral, a fost nimicit.

Intrându-se în ordinea de zi, rapoartele consistorului mitropolitan ca senat școlar, și senat epitropesc, se iau la cunoștință punct de punct.

Raportul consistorului mitropolitan despre încetarea din viață a fericitului mitropolit Ioan Meșianu se ia la cunoștință alăturându-se testamentul decedatului arhiepiscop Ioan Meșianu protocol Congresul își exprimă durerea prin sculare pentru pierderea îndurată prin trecerea la cele eterne a Arhiepiscopului și Mitropolitului Ioan Meșianu, a arhimandritului Augustin Hamsea și a lui Dr. Iosif Gal, membrii, delegațiunea pentru despărțirile ierarhice.

Rapoartele despre diversele fundațiuni (Ioan și Maria Trandafir, Agora Gall, Emanuil Ungurean, Gozdu) se iau la cunoștință. Cu privire la fundațiunea Gozdu se primește propunerea dep. Dr. Ilarion Pușcariu, ca averea aceasta să fie investită după puțină în pământuri.

Din această ședință ar mai fi de relevat, că congresul și-a mai votat un adaus de scumpete de 8 cor. la zi, pe lângă diurnele obicnuite, pe timpul duratei congresului.

De încheiere P. S. Sa, Episcopul Ioan Papp, enunță din scaunul presidial, cumcă în vederea faptului că după amiază la orele 3 se încep pregătirile pentru alegerea de Arhiepiscop și Mitropolit, congresul ordinar își întrerupe lucrările. Anunță deci proxima ședință a congresului ordinar pe după încheierea congresului electoral și încheie ședința.

Congresul electoral.

Vineri după amiază la orele 3 s'a întrunit în catedrală adunarea premergătoare actului electoral, dându-se certitudinea actului consistorului mitropolitan despre decedarea mitropolitului și despre convocarea congresului electoral.

La orele 7 seara s-a ținut în catedrală priveghierea.

În decursul zilei de Sâmbătă s-au ținut două ședințe, în care s-au verificat mandatele deputaților ad-hoc, dintre cari unele au fost protestate. În fine se constată că la actul alegerii

În jurul atitudinii României.

„Lokal-Anzeiger“ află din Geneva:

În cercurile politice franceze se atribuie atitudinea șovăitoare a României faptului, că succesele ofensivei rusești nu sunt suficiente. Chiar în Paris se pune acum speranța numai în ofensiva din Salonic pentru a convinge România ca să intervină. I se pune în vedere ca un exemplu luminos trădarea Italiei, oare a intervenit în războiul mondial într'un moment, când steaua aliaților se întunecase.

Situația pe frontul balcanic. Ziarul „National Tidende“ comunică din Paris:

Conform telegramelor sosite din Salonic au loc zilnic lupte de patrulare, ciocniri mai mărunte și lupte de artilerie în regiunea spre sud dela lacul Doiran. Trupele grecești au fost retrase din zona ținutului Florina.

Intăriri italiene la Valona. Ziarele elvețiene comunică din Valona:

În ultimele săptămâni au plecat la Valona mai multe mii soldați italieni din arma infanteriei precum și numeros material de artilerie și aviație, sistemul cel mai modern.

Alegerile din Grecia. În ajunul alegerilor parlamentare din Grecia „Corriere della Sera“ află din Atena, că în cazul când Venizelos n-ar întruni majoritatea mandatelor, puterile ententei ar considera aceasta ca o dovadă că Grecia e filo-germană. În cazul acesta ententa va pedepsi Grecia prin blocarea porturilor eline și prin alte represalii militare.

Scrisoare către Ingratus.

— Răspuns la articolul „Un echou“ din Nrul 75 al „Unirii“. —

Noroc că e zi ploioasă azi, altcum niciodată ochii mei n'ar fi văzut șirele D-tale — și firește atunci nici șirele de față n'ar fi văzut lumina zilei. Știi, — secerăm acum la ovăs și dacă n'ar ploua, eu aș fi în eulină la oale, ba, aș fi chiar dusă la câmp cu lucrătorii, (că tata e dus la o îngropăciune) — ori cine știe — în lipsa asta mare de brațe muncitoare aș fi poate chiar cu seceră în mână. Rar pot apuca acum câte-o gazetă la mână și astfel pot zice — cred — fără să greșesc, că chiar cerul a voit să citească și eu articolul D-tale. D-ta ne spui o poveste de-așa a unui tinăr absolut de teologie, care a plecat să se însoare. Ei bine, e ajuns într-o comună cu „case frumoase parohiale, biserică arătoare și nou edificiu școlar“, unde i-se face o primire călduroasă etc. și apoi nu peste mult — iese la iveală scopul călătoriei. Acum apoi lucrurile iute se fac meșama. Se trage lozul și iese — vai, — numai un mare semn al întrebării.

Ce parohie ți-se pune în prospect?

Se face cercetare și — tatăl fetei află că parohiile vacante au case parohiale slabe și ecleejii puțină. La asta apoi tinărul nostru răspunde cu un șir întreg de vorbe frumoase, așa cum i-s'au spus de pe catedră în Seminar. — Dar vorbele sună în vânt și numai la urmă este și un acord mai dulce: „superiorii noștri bisericestii ne poartă de grijă și îndată ce vor fi vacante parohii mai bune, vom fi permutați“. Aici se face o ajurnare a întregii afaceri, până-când dl eventual-socru va mai vorbi cu Doamna și cu... Ce păcat că celor trei puncte nu le-ai spus pe nume! Le-aș spune eu, dar sunt o biată fată de popă și nu îndrănesc: d-ta ești bărbat, ar trebui să aibi atâta îndrăneală. Că oare ajurnarea a fost făcută cu gând serios, ori numai pentru-ca să se deie o altă formă mai convenabilă marșrutei? Dzeu știe, — vorba, e, că tinărul nostru a rămas cu buzele umflute. — D-ta ai pus aici punct, eu pun însă numai comă, pentru-că D-ta n'ai spus povestea întreagă. Voi încerca să completez eu ceea-ce ai uitat D-ta.

N'ai spus, că înainte de a ajunge tinărul nostru în comună cu case parohiale frumoase și ecleejii estinsă — a mai trecut și prin alte comune, cu case parohiale mai modeste și cu ecleejii mai mici. Acolo încă sunt profeți, cari n'au calese elegante, numai

trăsuri mai de rând. Ei n'au fost favoriții sorții. Au trebuit să chinuiască o viață întreagă în parohia lor mai de-a doua mână, — și așa — în jurul lor nu este atâta strălucire. Muncesc și ei din greu și își împlinesc slujba mai conștientios poate decât cei favoriți de soarte. Și au și ei fete de măritat, bine crescute, frumoase, harnice. Dacă tinărul nostru s'ar fi oprit în vre-una din casele aceste, ei bine, ar fi fost primit și aici cu toată dragostea, deși poate cu mai puțină paradă. Ar fi văzut pe dsoara casei, ar fi convenit cu ea de câte-va ori și i-ar fi căzut dragă. Și vorbele frumoase, ideale, despre greul misiunii, chemarea sublimă etc. — aici nu le-ar fi spus, le-ar fi simțit numai. Într-o seară după cină apoi s'ar fi pomenit că pește pe dsoara casei. Părintele amână răspunsul până dimineața, dar nu ca să facă politică, ci numai pentru ca să verse în liniște o lacrimă duiosă. Dimineața merge el însuși și trezește pe tinăr și începe a-i vorbi de dreptul despre ziua cununiei. — Și numai la urmă, după ce le-au stabilit toate, — îi vine în minte să întrebe și despre parohia pusă în prospect. — Peste câte-va săptămâni se face cununia. De zestre n'a fost nici o vorbă, căci dragostea alungă astfel de gânduri din capul omului. Dar părinte golește din cel grajd, știe

cade să-și dea fata fără zestre. Ii dă vite de jug, car și plug, ca să aibă cu ce-și lucra biata de ecleejie, oi, mobile, porc de tăiat, porci de prăsilă, îl ajută cu bani cât are lipsă, și le spune tinerilor că se va îngriji de ei, cât îl va ținea Dzeu. Iși îmbrățișează fata și ginerele și se desparte de ei cu lacrimi în ochi. Iar dacă tinerii vor arunca de departe o privire înapoi, vor vedea un popă și o preoteasă stând încă tot în poartă, cu mâinile ridicate. Ei continuă și acum — binecuvântarea părintească.

Ei bine, de ce nu s'a oprit tinărul nostru la o astfel de casă? Pentru vestea care a auzit-o despre satul cu case frumoase și ecleejii estinsă: că acolo este zestre foarte bună, cum spui și d-ta. Dacă n'ar fi fost vestea asta — atunci — nici prin gând nu i-ar fi trecut să meargă pe acolo. Așa însă rămâne desamăgît și — o, Doamne, Doamne, — tinărul acesta „idealist“ — care descria chemarea unui preot în culori atât de ideale — „la tot cazul aproabă în căta felul de judecată al părinților fetei, că mai bine să-și mărite fata la oraș, ca să nu se rustifice căci are zestre bună etc.“! — încă odată: O, Doamne, Doamne!

Atunci la ce întrebarea atât de — să dela sfârșitul articolului d-tale? — aici: „Pentru ce d-soarele de preot își pretenții așa de mari și pen-

tru-ce multe doamne preutese le secundează în aspirații, deși au trăit o viață întreagă și și-au crescut familia în mod cinstit în condiția în care erau?“ — Nu mă mir de întrebarea asta. Un tinăr care a trecut pragul câtorva case parohiale frumoase etc. în în cari locuiește un „preot ideal“ — care în idealismul său accentuează la toate ocaziile că pentru lumea asta toată nu și-ar face fata preuteasă — natural că își pune o astfel de întrebare. Acest tinăr e ca reomul care stă în drumul țării și-ar vrea să se suie în vre-una din nenumeratele trăsuri cari trec pe drum. Cearcă la câteva trăsuri mai elegante, cari nici nu stau de vorbă cu el. La altele nu cearcă pentru lumea asta și așa merge pe jos la târg fără să uite să spună la tot pasul că nime n'a voit să-l ia în trăsura.

Ei bine d-le, întrebarea d-tale cuprinde un mare neadevăr și e o mare nedreptate ce ni-se face nouă, fetelor de preot. Adevărul e, că partea covârșitoare, mai bine de 90%, a fetelor de preot n'au alt ideal decât s'ajungă și ele preutese. Dar cele mai multe din ele nu-și pot vedea realizat visul, pentru-că nici un cleric nu le deschide ușa. Acesta-i și idealul meu. Eu sunt fata unui preot dintr'o parohie cam de mijloc și sunt la vârsta de 21 de

